



**Budapest Főváros XV. kerületi Önkormányzat**

**Rákospalota, Pestújhely, Újpalota**

**SPORTKONCEPCIÓJA**

**2013-2017**

(Elfogadta a Képviselő-testület /2013. (II. 27.) ök. számú határozatával)

## **BEVEZETÉS**

Magyarország Országgyűlése kinyilvánította, hogy a nemzet közössége a test művelését, a sportot a nemzet alapértékének, kívánatos célnak tekinti. A nemzet értékei között tartja számon a sport által elért eredményeket, és elismeri a sport egyént és közösséget erősítő értékeit.

A sport a testi, lelki egészség alapja, amely hozzátartozik az egészséges nemzet, az egészségét megőrizni akaró polgár értékrendjéhez.

A sport a közjó része, mely magába foglalja a nemzet által vallott értékeket, az összetartozás és a versenyzés szellemét, a részvételt és a győzelmet, a teljesítmény elismerését, az önfegyelmet és az öngondoskodás fontosságát, az egyén közösségért viselt felelősségét.

A sport – a humán szféra más területeihez hasonlóan – hosszú távú ciklusokban működik. A sportban helyi szinten meghozott, meghatározó döntések következményei sokszor évek elteltével jelentkeznek, csak az átgondolt, koncepcionális, hosszabb távra szóló elképzelések, tervek és azok következetes megvalósítása, betartása hozhat fejlődést.

Európa más országaihoz hasonlóan hazánkban is kiemelt szerepe van az önkormányzatoknak a helyi sportélet feltételeinek kialakításában. Az önkormányzatok tulajdonában van a hazai sportlétesítmény állomány több mint 70%-a, és az önkormányzatok a sport legmeghatározóbb támogatói.

A sportkoncepció célja, hogy az önkormányzat az országos és a helyi társadalmi, gazdasági változásokhoz igazodva, azok várható hatásaira építve – figyelembe véve a jogszabályokban számára előírt kötelezettségeket – a kerületi sportélet valamennyi szereplője és a kerületi lakosság számára hosszú távon kiszámítható szerepvállalást határozzon meg Rákospalota, Újpalota, és Pestújhely sportéletében.

A XV. kerületi Önkormányzat Képviselő-testülete kinyilvánítja, hogy a testnevelés és a sport részterületei – az óvodai testneveléstől az élsportig – jelentős szerepet töltenek be az ifjúság erkölcsi, fizikai nevelésében, a személyiség formálásában. A képviselő-testület a stratégiai célok, feladatok közé emelte a testnevelést és a sportot, azon módon, hogy a jogszabályokból adódóan kötelezően, a mindenkorai lehetőségeihez mérten önként vállalt feladatként biztosítja minden kerületi lakos részére az életkori sajátosságoknak megfelelően a testnevelés és sport gyakorlásának feltételeit.

### Az önkormányzat testneveléssel és sporttal kapcsolatos feladatait meghatározza:

- az Alaptörvény XX. cikk (1) bekezdése alapján mindenkinek joga van a testi és lelki egészséghez. E jog érvényesülését Magyarország - többek között – a sportolás és a rendszeres testedzés támogatásával segíti elő. A XVI. cikk (1) bekezdése alapján minden gyermeknek joga van a megfelelő testi, szellemi és erkölcsi fejlődéshez szükséges védelemhez és gondoskodáshoz.
- a Magyarország helyi önkormányzatairól szóló 2011. évi CLXXXIX. tv. 13. § (1) bek. 15. pont a helyi közügyek, valamint a helyben biztosítható közfeladatok körében ellátandó helyi önkormányzati feladatok közé sorolja a sport- és ifjúsági ügyeket.
- a 2011. évi CXCV. törvény a nemzeti köznevelésről 27.§ (11)-(13) bek. és a 97.§ (6) bek. rendelkezik a testnevelés tantárgy oktatásáról, a mindennapos testnevelésről, a könnyített testnevelésről, az iskolai sportkörökről.

- a sportról szóló 2004. évi I. törvény 55.§ (1) bekezdés alapján a települési önkormányzat – figyelemmel a sport hosszú távú fejlesztési koncepciójára:
  - a.) meghatározza a helyi sportfejlesztési koncepciót és gondoskodik ennek megvalósításáról
  - b.) az a.) pontban foglalt célkitűzéseivel összhangban együttműködik a helyi sportszervezetekkel, szövetségekkel
  - c.) fenntartja és működteti a tulajdonát képező sportlétesítményeket
  - d.) megteremti az önkormányzati iskolai testnevelés és sporttevékenység gyakorlásának feltételeit.

Ugyanezen szakasz (2) bekezdése alapján a települési önkormányzat az (1) bekezdésben foglaltakon túl – a köznevelésről szóló törvényben meghatározottak szerint – biztosítja az önkormányzati iskolai sportkörök működéséhez, vagy ezek feladatait ellátó diáksport egyesületek feladatainak zavartalan ellátásához szükséges feltételeket.

Az (5) bekezdés szerint a helyi önkormányzatok a sporttal kapcsolatos feladataik ellátásához a költségvetési törvényben és más, a sport állami támogatásáról rendelkező jogszabályok szerinti támogatásban részesülnek.

A (6) bekezdés pedig meghatározza, hogy a tízezernél több lakosú helyi önkormányzatok rendeletben állapítják meg - a helyi adottságoknak megfelelően - a sporttal kapcsolatos részletes feladatokat és kötelezettségeket, valamint a költségvetésükből sportra fordítható összeget.

## HELYZETELEMZÉS

### **1. Az óvodai testnevelés helyzete**

Az óvoda szerepe a gyermekek szokásrendjének kialakításában felbecsülhetetlen. A mozgás és az egészséges életmód iránti igény kialakulásának első állomása, ehhez az életkori sajátosságoknak megfelelő feltételeket, és lehetőségeket biztosítanunk kell.

A XV. kerület tizenegy óvodájában, összesen húsz telephelyen biztosítja az önkormányzat az óvodás korú gyermekek napközbeni ellátását.

A 2012-2013. nevelési-oktatási év statisztikai adatai alapján a gyermeklétszám 2288 fő. 101 csoportban történik a foglalkoztatásuk.

Az óvodai épületek állapota változó. Testnevelési létesítményeik a tornaszobára korlátozódnak. A korábban elindított tornaszoba kialakítási program befejeződött. Három óvodában, az Ákombákom Óvodában, a Pestújhelyi Óvodában (egyik telephelyén sem!), a Mosolykert Óvodában nem került kialakításra tornaszoba.

A tornaszoba adta lehetőséget az óvónők maximálisan kihasználják, mindennapos a játékos testnevelési foglalkozások szervezése. A tornaszobák többségének felszereltsége pótlásra, bővítésre szorul.

Az óvodák játszóudvara a szabad levegőn való mozgásos játék fő színtere. Az elkövetkező időszakban a játszóudvarok egy részének ütemezett felújítása indokolt.

2013-ban – pályázati támogatással – három óvoda udvarán épülhet műfüves sportpálya.

Az óvodák biztosítják a gyermekek részére a mindennapos testmozgást és a változatos, életkori sajátosságoknak megfelelő sportfoglalkozásokat is.

Két óvodában tartanak tartásjavító torna-foglalkozást. A kihelyezett programok költségesek, ezek megvalósításához az óvodáknak anyagi támogatásra van szükségük.

A Sportiskola SE, a Dalnoki Labdarúgó Akadémia és az UTE labdarúgó szakosztálya tart labdás foglalkozást több óvodában. A tehetségek kiválasztására az óvodákkal egyre több sportegyesület és emelt testnevelés órászámú osztályokat indító iskola (Hartyán Nevelési-Oktatási Központ, Czabán Általános Iskola) és a Sportiskola Sportegyesület labdarúgó szakosztálya tart fenn szoros kapcsolatot.

Az óvodák nagyon aktívan vesznek részt a kerületi rendezvényeken (ovis olimpia, óvodás futóverseny és duatlon, Kihívás Napja, ovis foci rendezvények). Az óvónők testnevelés és sport iránti elkötelezettsége, a gyermekek egészséges életmódra nevelése, a mozgás megszerettetése kerületünkben a kerületi sport biztos alapja.

### **2. Az iskolai testnevelés helyzete**

A gyerekek számára a rendszeres iskolai testnevelési és sporttevékenység egész életre szóló szokásokat alakít ki. A testnevelés olyan terület, amely egyensúlyt teremt a szellemi és fizikai képzés között, a gyermek személyiségének harmonikus fejlődését és életmódját is formálja. Olyan nevelési lehetőségeket biztosít, mint a csapatszellem, a közösséghez tartozás erősítése, reális értékrend kialakítása, a konfliktus, a siker, a kudarc kezelése, a fair play szabályainak megtartása.

A kerületi nyolc általános iskola és négy többcélú intézmény közül három intézményben indul emelt testnevelés órászámú osztály (Czabán Általános Iskola, Hartyán Általános Iskola, Dózsa Gimnázium és Táncművészeti Szakközépiskola).

Valamennyi intézményünk rendelkezik tornateremmel. A méretet tekintve három iskola (Czabán, Dózsa, Szent Korona) tornaterme mindössze 200 m<sup>2</sup>, mely csak részben biztosítja a testnevelés óra elvárható szintű megtartásának feltételeit. A tornatermek állapota és felszereltsége széles skálán mozog, annak ellenére, hogy az önkormányzat az elmúlt években jelentős összegeket fordított a tornatermek felújítására, a beépített eszközök karbantartására.

A legnagyobb problémát a padlóburkolatok elhasználódott állapota, esetenként a beázás, az üvegfelületek sérülékenysége, a nyílászárók használhatatlansága, a gyenge szellőzés, a világítás korszerűtlensége (izzók, fénycsővek cseréjének nehézsége) okozza.

A testedzési, sportolási lehetőségeket bővíti, hogy valamennyi iskolában tornaszobát, konditermet, vagy többcélú sporthelyiséget alakítottak ki.

Az intézmények 70 %-ában van játszóudvar, de felszereltségük felújításra, pótlásra szorul.

Sportudvar valamennyi iskolában van. Méretük és minőségük jelentősen eltér, területük 200 és 2350 m<sup>2</sup> között szóródik. Egypályás sportudvara csak három iskolának van, a többiek legalább két labdajátékra alkalmas pályával rendelkeznek. A pályák borítása túlnyomórészt salak illetve aszfalt, többségük felújítandó. Az udvari eszközöket sokszor az illetéktelen behatolók teszik tönkre.

Három általános iskola udvarán (Czabán, Kontyfa, Szent Korona) 2012-ben átadásra került egy-egy 20x40 m-es – esti világítással ellátott – műfüves sportpálya. A 2013. évben folytatódó fejlesztési program keretében a László Gyula Gimnázium és Általános Iskolában és Hartyán Általános Iskola udvarán épülnek műfüves sportpályák.

A Vácrátót téri Óvoda udvarán épülő műfüves sportpályát az óvoda közvetlen szomszédságában lévő Károly Róbert Általános Iskola is használja majd.

A gyógytestnevelés szervezése és lebonyolítása jelenleg a Száraznád Nevelési - Oktatási Központ feladatai közé tartozik (az iskolai köznevelési feladatok állami átvétele miatt a jövőben ez változhat). A gyógytestnevelésre utalt gyermekek foglalkoztatására körzeteket alakítottak ki. Szakképzett gyógytestnevelők tartják a kihelyezett foglalkozásokat az intézményekben és központi helyként a Pattogós utcai iskolában.

A szervezett úszásoktatás helyszíne a kerületi tanuszoda.

Az intézményekből kihelyezett testnevelés órák szervezése ott általános, ahol a közelben valamilyen sportlétesítmény működik (labdarúgás, atlétika, úszás, korcsolyázás a leggyakoribb foglalkozási formák).

A kihelyezett foglalkozások számát az iskolai testnevelési létesítmények leterheltségének csökkentése, a sportági választék növelése és a testnevelés órák számának gyarapítása miatt is célszerű tovább növelni.

A tornatermek hétköznap 7 és 21 óra között teljes kihasználtsággal működnek. A nagyobb tornatermek leválaszthatók, így azokban két osztály testnevelés órája zajlik egy időben. Ennek ellenére az alsó tagozatosok nem minden foglalkozása fér be a terembe. Délután elsőbbséget élveznek a tömegsport órák, valamint a diáksportkör és a diáksport egyesület foglalkozásai. A tornatermeket általában 17 óra után bérlők használják. A terembérlésnél mindig elsőbbséget élveznek a kerületi sportegyesületek.

A mindennapos testedzés-mozgás lehetőségét valamennyi nevelési-oktatási intézményünk biztosítja tanulói számára. A testnevelési órán kívül, diáksport foglalkozások és tömegsport órák szervezésével, valamint a kerületi diákolimpia eseményein való részvétellel bővítik a tanulók testedzési lehetőségeit.

A mindennapos testnevelés az első, ötödik, kilencedik osztályokban beindult. Néhány iskolában már most jelentkezik a létesítmény feltétel hiányossága. A következő években ez fokozódni fog.

### **3. A diáksport szervezetek tevékenysége**

A diáksport az intézményi, tanórán kívüli – nem kötelező – sporttevékenységet öleli fel.

A 90-es évektől az egyesületek, utánpótlás nevelő szakosztályok tömeges megszűnésével az iskolai sport szerepe folyamatosan felértékelődött.

Az iskolák diáksport szervezetei az iskolai sportkörök (ISK) és az önálló jogi személyiségű, önállóan gazdálkodó diáksport egyesületek (DSE).

A diáksport szervezetek az igények felmérése után kialakítják a megfelelő sportági választékot. Biztosítják a személyi és tárgyi feltételeket, a sportcsoportok folyamatos működését. Tevékenységüket az iskolával kötött megállapodás alapján végzik, házi bajnokságokat, kirándulásokat, táborokat is szerveznek.

Alapvetően tömegsport jellegű foglalkozásokra várják a mozogni vágyó gyermekeket. A foglalkozásokba azok is bekapcsolódhatnak, akik az átlagtól szerényebb fizikális, vagy sportbeli képességekkel rendelkeznek.

Az intézményi diáksport szervezetek a helyi feltételekhez igazodva széles sportági választékot /22 sportág/ kínálnak a tanulóknak, összesen 72 sportcsoportban. Felkészítik a tanulókat a diáksport versenyekre, megteremtik a versenyzés lehetőségét, feltételeit. Kapcsolatot tartanak sportegyesületekkel, szakosztályokkal, a tehetséges gyerekeket ezekbe irányítják. Pályázatokon vesznek részt, az elnyert forrásokat sportszerek beszerzésére, a helyi feltételek javítására programszervezésre fordítják.

Kerületünkben nyolc diáksport egyesület és négy iskolai sportkör működik. A sportcsoportok száma intézményenként eltérő és évente változó. A diákok igényei, a DSE, ISK lehetőségei, és a tanulói létszám határozzák meg a sportcsoportok számát, és a sportágakat.

A négy alap labdajátékon (labdarúgás, kézilabda, kosárlabda, röplabda) kívül általában a természetjárás, kerékpározás, asztalitenisz, aerobik, atlétika, úszás, játékos torna, darts, tollaslabda, asztali labdarúgás, floorball szerepel a sportági választékban.

A diáksport egyesületek működését, éves munkájuk értékelése alapján, az önkormányzat anyagilag támogatja.

#### 4. A kerületi diákolimpia versenyrendszer jellemzői

A kerületi diákolimpia a helyi diáksport szervezetekben sportoló tanulók rendszeres, szervezett, egész éven át tartó versenyzési lehetőségét szolgálja. Lebonyolítását tekintve felmenő rendszerű. A kerületi diákolimpia eseményeit a budapesti, és az országos diákolimpia döntői követik. A diákolimpia azon gyermekek részére is biztosít rendszeres versenyzési lehetőséget, akik sportegyesületben nincsenek leigazolva.

A kerületi diákolimpiát az önkormányzat szervezi és finanszírozza (bírói díjak, orvosi ügyelet, versenyzők díjazása). Budapesti viszonylatban is kiemelkedő, hogy minden évben 14-16 sportágban, két nemben és többnyire mind az öt korcsoportban kerülnek megrendezésre a versenyek.

A versenyrendszer lebonyolítása a hagyományoknak megfelelően színvonalas körülmények között zajlik. Az egyes sportágaknak „gazdája” van egy-egy DSE, iskola, testnevelő, vagy edző személyében. A versenyek helyszínei is többnyire állandóak.

#### 5. A szabadidősport helyzete

Kerületünk településrészeinek eltérő adottságai kihatnak a sportolási igényekre, szokásokra is. A családi házas, kertes környezetben élő lakosság igazolhatóan aktívabb életmódot folytat, mint a lakótelepeken élők.

Kerületünk egyik sajátossága, hogy az Újpalotai lakótelep létrehozásával nem épült ki a megfelelő infrastruktúra, így hiányzik a kellő számú sportlétesítmény, a lakosság alapvető sportolási feltételei.

Az egyik legnagyobb taglétszámú (160 fő) és legtöbb szakosztállyal rendelkező (6 db) szabadidősport egyesület a **Kinizsi TTK**. Az egyesület a korábbi években anyagi és létesítmény gondokkal küzdött. 2004-ben külső pályázati forrásból és önerőből kezdte meg a Kert közben lévő szabadidősport létesítmény felújítását. Az egyesület versenysporttal is foglalkozik, több szakosztály kiemelkedő eredményeket mutatott fel. A Kinizsi TTK folyamatosan aktív szervezője és résztvevője volt a nagyszabású kerületi rendezvényeknek.

Kerületünkben közel négy évtizede rendkívül népszerűek a fiatalok körében a tanfolyami formában szervezett küzdősport foglalkozások. Több mint 600 fő – jobbra kerületi fiatal – sportol az **Újpalota SE**, a **Dynamic Karate**, a **Kushido Karate** és a **Nihon Újpalota** sportegyesületekben.

A **Testvériség Sport Egyesület** 2009-ben ünnepelte megalakulásának 100 éves évfordulóját. Három szakosztályában (galambász, természetbarát és asztali labdarúgó) mintegy 90 fő a szabadidő sportoló tevékenykedik.

Kerületünkben a szervezett természetjárás az elmúlt években határozott fejlődést mutatott. Az **Északi Fény Természetjáró Egyesületnek** 58 tagja és 10 fő túravezetője van, akik rendszeresen szervezett gyalogos, autóbuszos tornákon, és évek óta nyári táborozáson vesznek részt. Az egyesület szervezi a kerületi központi túrákat, a természetbarátok találkozóját és a nyári napközis tábor túra programjait.

Az **Unilever SE** és az **FKF Zrt SE** természetbarát szakosztályai rendszeres, szervezett túratevékenységet folytatnak, bekapcsolódtak az országos Kék Túra mozgalomba.

Egyre több oktatási intézményben működik szervezett természetjáró, túra csoport. A **Czabán DSE** évente több alkalommal szervez hosszabb távú kerékpáros túrákat.

2008-ban több kerületi természetbarát szakosztály kezdeményezésére megalakult a **XV. kerületi Természetbarát Bizottság**.

A kerületi önkormányzat anyagilag támogatja a természetbarát szervezetek tevékenységét, finanszírozza a kerületi szervezésű eseményeket.

A korábban újjáalakult **Pestújhelyi Sport Club** küzdősport, darts és asztalitenisz sportágakban várja az érdeklődőket, jelenlegi taglétszáma meghaladja a 100 főt. Az egyesület 2012-ben ünnepelte fennállásának 100. évfordulóját.

A **Köztisztviselők Sport Egyesülete** a kerület közszolgálatában dolgozó munkatársaknak kínált sportolási lehetőséget (kondicionáló torna, úszás, kispályás labdarúgás, asztalitenisz) és 3 sportágban szervez amatőr versenyeket.

A kerület több pontján működik kondicionáló terem, fitnesz szalon. Az önkormányzat által támogatott – az újpalotai lakótelepen működő - **AST Testkultúra Egyesületnek** 85 fő tagja van. Az egyesület rendszeresen közreműködött a kiemelt kerületi rendezvények lebonyolításában.

A **Szárznád Nevelési – Oktatási Központ Pattogós intézményegységében** rendszeresen, szervezett keretek között biztosítunk - a sajátosságaiknak megfelelő - sportolási-mozgási lehetőséget a kerületben élő fogyatékos lakosok részére. Az intézményben évente gazdag sportági választék mellett szervezünk nagyszabású bemutató sportrendezvényeket fogyatékos embertársainknak. Az elmúlt években az önkormányzat ütemezetten megkezdte a kerületi sportlétesítmények akadálymentesítését is. Helyet biztosítunk a csörgőlabda válogatott edzéseinek és a helyi egyesületek segítik a mozgássérült úszók fölkészítését egyes hazai és világversenyekre.

Az önkormányzat helyi sportéletet támogató tevékenységében a – létesítményfejlesztés mellett – legszembetűnőbb fejlődést a szabadidősport terén tapasztalhattuk.

A 2011/2012. években megújultak a közterületi bitumenes sportpályák. Az aszfalt felújítása mellett kijavították és lefestették a kerítéseket, pótolták a hiányzó elemeket, nagy teherbírású kiskapukat építettek be valamennyi pályára.

A lakossági igényeknek megfelelően több helyszínre kosárlabda palánkokat szereltetett fel az önkormányzat.

Az Erdőkerülő úton bekerítették a bitumenes pályákat, így lehetőség nyílt 2 db teniszpálya kialakítására. A teniszpályákat a lakosság kezelésébe adta az önkormányzat.

A 2010/2011. évi téli szezonban működött először szabadtéri műjégpálya a XV. kerületben. A jégpályát az önkormányzat építtette és üzemeltette a Pattogós utcai iskola udvarán. A

látogatók száma meghaladta a 16 ezer főt. A lakosság rendkívül kedvező fogadtatását figyelembe véve az önkormányzat 2011/2012 és 2012/2013 telén is két jégpályát üzemeltetett. A Czabán iskola és a Pattogós utcai iskola udvarán 2011/2012 telén létesített jégpályákat több mint 42 ezer korcsolyázó vette igénybe. A jégpályákat hétköznapokon 8-15 óráig az óvodák és iskolák látogatták. A gyermekeknek díjmentesen korcsolyát és oktatót is biztosítottunk. A létesítményeket hétköznap 16-21 óráig és hétvégeken 8-21 óráig a kerület lakossága vehette igénybe.

Az iskolai műfűves pályák megépítése minőségi ugrást jelent a kerület szabadidősport feltételrendszerében. Megszervezhetők az őszi-tavaszi rendszerű amatőr bajnokságok, a lakosság a nyitott létesítmények programban is igénybe veheti a pályákat.

Az elmúlt két évben jelentősen bővült a szabadidős sportrendezvények száma. A lakóterületi bitumenes pályák felújítását követően évente két alkalommal rendeztük meg a „Miénk a grund” bajnokságokat, 75-85 csapat részvételével.

2012-ben két alkalommal rendeztük meg a Pólus Center parkolójában az utcai kosárlabda fesztivált, összesen 152 csapat részvételével.

A 2011. évtől működtetjük a nyitott sportlétesítmény programot. Hétvégeken három oktatási intézmény (Czabán, Kontyfa, Szent Korona) nyitja meg sportlétesítményeit lakossági szabadidősport céljára. 2011-ben a Magyar-Kínai Asztalitenisz Klub, 2012-ben a Kontyfa Sportiskola fogadta hétvégén az amatőr asztaliteniszezőket a nyitott létesítmény keretében.

Minden évben megszerveztük a tavaszi mezei futóversenyt 1300-1500 indulóval.

2011-ben mintegy 900 fő, 2012-ben több mint 1800 fő vett részt az október 23. tiszteletére szervezett emlékfutáson.

## 6. Az utánpótlás-nevelés helyzete

Kerületünkben gazdag sportági választékkal összesen tizenkét egyesület foglalkozik utánpótlás-neveléssel. Az utánpótláskorú versenyzők száma 1400-1600 fő között mozgott az elmúlt években. Kedvezőnek tartjuk, hogy az egyesületekben sportoló fiatalok 75-85 %-a XV. kerületi illetőségű.

A **REAC Sportiskola Sportegyesület** 7 szakosztályában mintegy 420 fő sportol. A legeredményesebb a labdarúgó, a sakk, a tollaslabda és a súlyemelő szakág. A labdarúgó szakosztályban több mint 320 fő igazolt versenyző van. Az egyesületben összesen 24 edző dolgozik. Az önkormányzat az elmúlt években 14-22 millió forinttal támogatta a kerület legnagyobb utánpótlás-nevelő központját és térítésmentesen biztosította a létesítmény feltételeket. Az egyesület több óvodával és iskolával alakított ki együttműködést.

A **BLF-Palota Kosárlabda Klub** taglétszáma 170-190 fő. Az egyesület négy kerületi iskolában tartja az edzéseit. A felnőtt és korosztályos csapatok eredményei az elmúlt években folyamatosan javultak. A kiemelkedő menedzselésnek és a kiváló edzői tevékenységnek köszönhetően napjainkra a klub az ország egyik legeredményesebb utánpótlás-nevelő egyesülete lett. 2012-től már lány csapatokat is edzenek.

A **Palota Röplabda Sport Clubban** 65 fő utánpótlás korú és 15-20 fő felnőtt versenyző sportol. Az edzéseket és a mérkőzéseket a Szódliget utcai tornacsarnokban rendezik. A csapatokkal 4 fő edző dolgozik. Az utánpótlás csapatok rendkívül eredményesek a bajnokságokban.

A **Testvériség Sportegyesületben** 80 fő utánpótláskorú versenyző sportol négy szakosztályban. A versenyzői létszám évről-évre folyamatos csökkenést mutat. Az egyesület, anyagi gondjainak enyhítésére a sporttelepen bérbe adta a használaton kívüli területrészeket. A létesítményen működik Dalnoki Jenő Labdarúgó Akadémia.

A **Kontyfa Sportiskola Sportegyesület** asztalitenisz utánpótlás-neveléssel foglalkozik. A versenyzők száma 20-30 fő, tanfolyami (kezdő) formában 80 gyerek edz rendszeresen. Az



egyesület a Kontyfa utcai iskolában kialakított asztalitenisz teremben tartja edzéseit három fő edző irányításával. Az önkormányzat, az egyesület hosszabb idő óta eredményes utánpótlás-nevelő tevékenységét elismerve, térítésmentesen biztosítja a létesítmény használati lehetőséget.

A **Dalnoki Labdarúgó Akadémia** 50-70 fő labdarúgó palántát nevel.

Sajátos színpont a kerület sportéletében az **Edöcs István Ökölvívó Egyesület**. 25-40 fő - jobbára roma – fiatal szakszerű képzése folyik a Kert közti edzőteremben. Az egyesület fiataljai szinte minden jelentősebb hazai versenyen indulnak és rendkívül eredményesek. A női ökölvívók az elmúlt években nemzetközi versenyeken is kvalifikálták magukat.

**Az utánpótlás-neveléssel foglalkozó klubok** közül még az Újpalota SE (35-50 fő küzdősport), a Viktória Sport Club (30 fő triatlon, duatlon), a Pestújhelyi Sport Club (15 fő asztalitenisz, 30 fő küzdősport) és a Kinizsi TTK (33 fő darts, 20 fő lövész) járul hozzá a gazdag kerületi utánpótlás sportági választékhoz.

A jogszabályi lehetőségek figyelembe vételével kidolgoztuk és a 2008/2009 tanévtől kezdve bevezettük a **közoktatási típusú sportiskolai képzést** a Czabán általános iskolában. A labdarúgás alapjaira épülő képzésben – megállapodás alapján – a REAC Sportiskola SE szakemberei működnek közre.

Az egyesületek és az oktatási intézmények kapcsolata folyamatosan jó szintű, esetenként példa értékű. A tehetségek kiválasztásának módszerei egyesületenként eltérőek, könnyebb helyzetben vannak, és ezért eredményesebbek a több intézménnyel is kapcsolatot tartó egyesületek (pl. REAC Sportiskola SE, BLF KK, PRSC, UTE).

Az önkormányzat a többoldalú anyagi támogatás mellett kedvezményesen, vagy térítésmentesen biztosítja az önkormányzati tulajdonú sportlétesítmények használatát az utánpótlás nevelő szakosztályok részére, támogatja a helyi versenyek szervezését is.

## 7. Felnőtt versenysport a kerületben

Kerületünkben évszázados múltja van a versenysportnak, erről tanúskodik a fővárosi kerületek között is egyedülálló - az Ifjúsági és Sportközpontban létesített - sport relikvia gyűjtemény. A kerületi versenysport egyik sajátossága, hogy az egyesületek nagyobb része nem rendelkezik önálló létesítménnyel, önkormányzati fenntartású létesítményen szervezi a tevékenységét. (22 egyesületből mindössze kettőnek – Kinizsi TTK, Testvériség SE – van saját létesítménye, azonban ők is bérelnék létesítményeket az önkormányzattól.)

A legnépszerűbb hazai sportágunkat, a labdarúgást férfi szakágban a **REAC** sportszervezet csapata képviseli.

A csapat háttérét, utánpótlás bázisát a Sportiskola Sport Egyesületben nevelt fiatalok adják. Az önkormányzat térítésmentesen biztosítja a REAC csapatai (felnőtt, öregfiúk) részére a létesítmény feltételeket. Az önkormányzat korábban éves szinten 14 millió forinttal, az utóbbi években 7 millió forinttal támogatta a csapat működtetését.

Az elmúlt évtizedben az élvonalban kiemelkedő eredményeket ért el az **1. FC Femina** női labdarúgó csapata. Hat magyar bajnoki cím, három második és egy negyedik helyezés, valamint az UEFA bajnokok ligájában való részvétel igazolta a szakmai vezetés, a menedzsment kiváló munkáját. 2009-től – a csapat fiatalítását követően – csökkent az eredményesség, jelenleg az első osztály középmezőnyében szerepelnek.

A **Palota Röplabda Sport Club** folyamatos fejlődése és eredményessége ékes bizonyítéka annak, hogy - kiváló szakemberek következetes munkájával, és az önkormányzat támogatásával - szerény költségvetéssel, takarékos gazdálkodás mellett –, nagy létszámú utánpótlás háttérrel a hazai élvonalba lehet felhozni egy felnőtt csapatot. A felnőtt és a junior csapat a 2007/2008 évi NB II.-es bajnokságban aranyérmeket nyert és feljutott az első osztályba. A felnőtt csapat a 2012/2013 évi bajnoki szezonban az Extra Ligában szerepel.

A **Testvériség SE** hat versenysport szakosztályban várja a sportolni vágyó egyéneket. A labdarúgók a Budapest Bajnokság II. osztályában, illetve tartalékbajnokságban játszanak. A súlyemelők a Bp. bajnokságon és nemzetközi versenyeken értek el jó helyezéseket. A női kézilabda csapat a Bp. I. osztályban szerepel.

A felsorolt egyesületeken kívül a **Kinizsi TTK** (darts, női kézilabda, petanque), a **Palotai Testvériség Klub** (tenisz), a **Gól Palota SE** (labdarúgás), a **Pestújhelyi Sport Club** (asztalitenisz, darts, labdarúgás) működtet felnőtt szakosztályokat is.

Az önkormányzat a mindenkori anyagi lehetőségeihez mérten – kifejezetten az eredményesség figyelembe vételével - támogatta a kerület felnőtt versenysportját.

### 8. A kerületi sportlétesítmények jellemzői

A kerület szabadtéri sportlétesítmény ellátottsága összességében jobb a fővárosi átlagtól. Nagyméretű fedett létesítmények számában – különös tekintettel egy **multifunkciós sportcsarnokra** – elmaradásunk van.

Elsősorban a téli időszakban mind a testnevelés órák, mind a diák- és szabadidősport, mind az utánpótlás nevelés és versenysport szervezésének tekintetében **feszítő gond a szabvány méretű iskolai tornacsarnokok hiánya**.

Az elmúlt években – a tervek ellenére – nem épült tornacsarnok a kerületben.

Az önkormányzati tulajdonú kerületi sportlétesítmények két nagy csoportba sorolhatók. Az egyikbe a nevelési oktatási intézményekben található sportszobák, tornatermek, sportudvarok csoportosíthatók, a másikba az Ifjúsági és Sportközpont üzemeltetésében lévő sportlétesítmények.

A **tornatermek** kiemelt szerepet kapnak a kerület sportéletében. Ezen létesítmények napi kihasználtsága nemritkán 16-18 óra és gyakori a hétfégi igénybevétel is. A nagymérvű terhelés következtében gyors az elhasználódás, fokozottabb a karbantartás, felújítás igénye. Mint korábban már utaltunk rá a tornatermek nagyobb része felújításra szorul. A 2012-ben tervezett tornaterem felújítási programnak csak egy-egy részeleme teljesült. (pl. Száraznád tetőjavítás, világítás csere)

A kerületi műfüves pályaeépítési program jelentős változást hozott a kerület sportjában. A Budai II. László Stadionban 2004-től üzemelő B kategóriás műfüves pálya után, 2012-ben 3 db 20x40 m-es és egy 68x105 m-es pálya épült a kerületben. A 20x40 m-es műfüves pályák 2012-ben olyan iskolák udvarára épültek, amelyek szerény méretű tornateremmel rendelkeznek. Az MLSZ pályaeépítési program III. ütemére – 2012. november hónapban – benyújtott pályázatunk kedvező elbírálása esetén 2013-ban újabb öt műfüves pálya épülhet a kerületben.

Az önkormányzat három sporttelepet működtet. A **Budai II. László Stadion** ad otthont az 1. FC FEMINA és a REAC labdarúgó csapatok edzéseinek és mérkőzéseinek. A stadionban kialakítottak egy 39 személyes sportszállót és itt működik a kerületi sport relikvia gyűjtemény is. Az önkormányzat a 2006-2009. években mintegy 140 millió forintot fordított a létesítmény korszerűsítésére. Az új pályavilágítást 2008 nyarán adták át. A stadion állapota jelenleg összességében a közepes szintet sem üti meg.

A **Vasgolyó utcai sporttelepen** korábban négy teniszpálya és labdarúgó pályák fogadták a sportolókat. 2010-ben a teniszpálya bérlő felmondta a szerződést. A labdarúgó pályák állapota kritikus. A pályák esti világítása alkalmatlan a megfelelő edzőmunka levezetéséhez.

A **Szántófield utcai Sporttelepen** 2012-ben 68x105 m-es műfüves pálya épült a füves pálya helyére. Így minden évszakban biztosíthatók az edzés feltételei az utánpótlás korosztályú csapatoknak. A sporttelep kiszolgáló egységei erősen lelakottak, felújításra szorulnak.

Az önkormányzati fenntartású létesítmények közül jelentőségét tekintve kiemelhető még az 1981-ben átadott 11 x 25 méteres **tanuszoda** /vízmélysége 90-140 cm/. Az uszoda felújításra szorul. Kihasználsága - figyelembe véve a vízforgató berendezés teljesítményét – maximális. **A Testvériség SE sporttelepe** – folyamatosan romló állapotban – szolgálja a kerület sportéletét. A MÁV 1998 óta nem biztosít forrásokat az üzemeltetésre-karbantartásra, így az egyesület csak a támogatásokból, bérleti díjbevételekből tudja üzemeltetni az 53 000 m<sup>2</sup> alapterületű létesítményt. Az önkormányzat az elmúlt években többször kezdeményezte a létesítmény átvételét.

A Kinizsi TTK által üzemeltetett **Kert-közi szabadidős ház** felújítása a korábbi években megtörtént egy központi pályázaton elnyert 3,6 mFt-os forrásból. Az egyesület – jelentősebb támogatók hiányában – anyagi gondokkal küzd.

A vállalkozói szféra eddig nem vállalt szerepet a helyi sportlétesítmény állomány fejlesztésében, új létesítmények megépítésében. Célszerű lenne egy kataszter elkészítése és közreadása azon területekről és ingatlanokról, amelyek a sport célú befektetéseket szolgálnák. A TAO támogatási rendszer bevezetésével szerény mértékű létesítményfejlesztéseket kezdeményeztek a helyi sportegyesületek.

### **9. A sportélet helyi önkormányzati támogatása**

Az önkormányzat az elmúlt években a sport támogatásának olyan rendszerét alakította ki, amely kiterjed a sport valamennyi részterületére. Figyelembe veszi a foglalkoztatottak létszámát – különös tekintettel az utánpótlás korúak létszámára –, a sportszervezetek szerepvállalását a helyi sportélet szervezésében, valamint az eredményességet. A támogatás formáit és lehetőségeit a kerület sportrendelete rögzíti.

**Az ifjúsági, szabadidős, és sportlétesítmények fenntartására** éves szinten mintegy **250 millió forintot** irányzott elő az önkormányzat. Felülvizsgálatra szorul az üdülők, táborok fejlesztése, a létesítmények további sorsa. Az üdülők, táborok kihasználsága romlott a 2009-2012 években.

**A sportszervezetek működését, a sportrendezvények, sporttáborok szervezését** évente mintegy **50-70 millió forinttal** támogatta a képviselő-testület. Ebből – évente nagyságrendileg – diáksport szervezetek támogatására és diáksport versenyekre 10 m Ft-ot, szabadidősport szervezetek támogatására és rendezvényekre 8-10 m Ft-ot, utánpótlás nevelésre 30 m Ft-ot, felnőtt versenysport támogatására mintegy 17 m Ft-ot fordít az önkormányzat.

A REAC, az 1. FC Femina és a Sportiskola SE, az Újpalota SE és a Kontyfa Sportiskola térítésmentesen vehetik igénybe az önkormányzati fenntartású sportlétesítményeket. Kedvezményesen használta a létesítményeket az Edöcs Istvá. Ökölvívó Egyesület. Az egyesületek helyi tornaterem bérlésének kiadásait évente 8-12 millió forinttal támogatta az önkormányzat.

**A önkormányzat az éves költségvetésének mintegy 2%-át fordítja ifjúsági, szabadidős és sportlétesítmények fenntartására, sportrendezvények szervezésére és sportszervezetek támogatására.**

### **10. A sportirányítás, sportkoordináció, a helyi együttműködés szervezeti keretei, jellemzői**

**A képviselő-testület** a jogszabályokban foglaltaknak megfelelően megalkotta a **kerület sportrendeletét**. A sportrendelet az önkormányzat kötelező és önként vállalt feladatait, a végrehajtás gyakorlatát rögzíti. 2008. február hónapban rendkívüli képviselő-testületi ülés tárgyalta a REAC csapatának helyzetét és döntött a kerületi labdarúgás további átfogó támogatásáról.

A képviselő-testület szakbizottságai az elmúlt években rendszeresen tárgyalták a sportrendeletben, sportkoncepcióban rögzített feladatok, célkitűzések részterületi végrehajtását. A bizottság döntött a sport célú pénzeszközök felosztásáról, a sportolók egyedi támogatási kérelméről.

Már hagyomány, hogy a kerület vezetői minden év végén – évzáró ünnepség keretében, mintegy 100 fő testnevelő és sportvezető jelenlétében – értékelik a végzett munkát, elismerik a kiemelkedő teljesítményeket, köszöntik a jubileumot elért és a nyugdíjba vonuló testnevelőket.

Az önkormányzat tisztségviselői, a polgármester, a sportot felügyelő alpolgármester, a szakbizottság tagjai rendszeresen látogatták a sportrendezvényeket.

A sportegyesületek nagyobb hányada közreműködik az önkormányzati sportrendezvények lebonyolításában, a testvérvárosi sportkapcsolatok ápolásában.

**Az önkormányzat évente 20-25 sportegyesülettel köt támogatási megállapodást.** A megállapodások célja, a sportszervezetek feladatvállalásának rögzítése a kerületi sportélet szervezésében és az önkormányzat esedékes támogatása.

### **11. A kiemelkedő sporteredmények önkormányzati elismerése**

A XV. kerületi önkormányzat minden évben hagyományosan elismerésben részesítette a kiemelkedő tanulmányi és sportmunkát végző fiatalokat az „**Élen a sportban, élen a tanulásban**” díj kerületi átadásával.

2010-ig év közben egyedi támogatásban részesítette a nehéz anyagi körülmény között élő, a fogyatékos, és a kiemelkedő eredményeket elérő kerületi illetőségű sportolókat.

2005-től kezdődően a **XV. kerület Kiváló Sportolója Díj** átadásával jutalmazta a kerület kiváló ifjúsági sportolóit. 2012-ben 20 sportág képviselőjében, 14 iskolából, 60 fő fiatal sportolót köszöntöttek a kerület vezetői.

Az önkormányzat díjazta a diákolimpia versenysorozat éves pontversenyének győztes iskoláit és minden év végén elismerte a kiemelkedő munkát végző testnevelő tanárok, diáksport vezetők, utánpótlás edzők tevékenységét.

## **A XV. KERÜLETI ÖNKORMÁNYZAT KIEMELT TESTNEVELÉSI ÉS SPORT CÉLJAI, FELADATAI**

### **Általános célkitűzések**

#### **Az Önkormányzat**

- Létrehozza, működteti és folyamatosan fejleszti az óvodás korosztály életkori sajátosságainak megfelelő testnevelési feltételrendszert, szervezi az óvodások kihelyezett testnevelési foglalkozásait.
- A közoktatási intézményekben fenntartja a teljesítő képes tudást adó, mérhető, ellenőrizhető, jól szervezett iskolai testnevelés és sport feltételeit, biztosítja a biztonságos, rendszeresen karbantartott testnevelési- és sportlétesítményeket, eszközöket. Segíti a mindennapos testedzés megvalósítását.
- Szervezi a diákolimpia versenyrendszerét, az egész éven át tartó, felmenő rendszerű rendezvénysorozatot.
- Támogatja a diáksport szervezetek működését.
- Különös figyelmet fordít, a lakosság szabadidősport feltételrendszerének folyamatos fejlesztésére, a fogyatékkal élők sportolási lehetőségeinek megteremtésére.
- Kiemelten támogatja a hagyományokkal rendelkező, eredményesen működő sportegyesületeket, utánpótlás-nevelő műhelyeket.

- Az önkormányzati tulajdonban lévő sportingatlanok, sportlétesítmények működtetésére és fejlesztésére megkülönböztetett figyelmet fordít.
- Új fedett és szabadtéri létesítmények megépítésével bővíti a sportolás helyi feltételeit.
- Elismeri a kiemelkedő sportteljesítményeket, eredményeket.

## **A lehetséges fejlesztési irányok**

### **1. Az óvodai testnevelés fejlesztésének feladatai**

- a fedett óvodai testnevelési létesítmények továbbfejlesztése (hiányzó tornaszobák kialakítása, tornaszobák bővítése, felújítása), sporteszköz ellátottság javítása
- sportudvari részek kialakítása, többcélú műfüves pályák építése
- udvari játékok pótlása, cseréje
- felszerelések, eszközök, játékok fejlesztése
- a mindennapos óvodai testnevelés bevezetése
- óvodapedagógusok továbbképzése (testnevelési, gyógytestnevelési területen)
- kerületi továbbképzések szervezése, szakmai tapasztalatok átadása
- a játékos testneveléssel és sportfoglalkozások szervezésével kapcsolatos szakirodalom beszerzése
- óvodák kapcsolatrendszerének bővítése, elősegítése (iskolák, utánpótlás-nevelő egyesületek)
- kihelyezett sportfoglalkozások szervezésének ösztönzése, segítése (korcsolya oktatás, úszás, füves-, műfüves pályák igénybe vétele stb.)
- orvosi szűrővizsgálatok bevezetése, rendszeresítése (pl. általános mozgásszervi felülvizsgálat)
- óvodás olimpia versenyek megrendezése még több sportágban

### **2. Az iskolai testnevelés feltételrendszerének fejlesztése**

Az iskolai testnevelés feltételrendszerének fejlesztése részletes elemzésétől jelen dokumentumban eltekintünk, mivel a 2013. évtől az állam veszi át az oktatási intézmények szakmai munkájának irányítását, így a testnevelés oktatását is. Ennek megfelelően a feltételrendszer biztosításához szükséges feladatokat jelöljük.

- a testnevelés feltételrendszerének folyamatos javítása
  - a tornatermek ütemezett felújítása különös tekintettel a küzdőtér burkolatára, a világítás korszerűsítésére, a szellőztetésre, a nyílászárók cseréjére
  - sportudvarok ütemezett felújítása, folyamatos karbantartása, bővítése
  - további műfüves pályák létesítése, pályázati források igénybe vételével
  - az udvari létesítmények, műfüves pályák őrzése a rongálások visszaszorítása
- mindennapos testnevelés megvalósításának segítése
  - kihelyezett testnevelés órákkal a sportági lehetőségek bővítése (úszás, korcsolya atlétika)
  - sportági választékbővítés, személyi feltételek javítása a sportegyesületi szakemberek (edzők) bevonásával
- a gyógytestnevelés létesítmény feltételrendszerének biztosítása
- az egészséges életmód kialakításának segítése
- az iskolai étkeztetés színvonalának javítása, iskolai büfé kínálatának ellenőrzése

### **3. Az intézményi (szabadidősport) diáksport szervezetek munkájának fejlesztése**

- növekvő szerepvállalás a tanulók mindennapos testedzésének megvalósulásában

- a sportági választék bővítése (kerületi sportegyesületekkel együttműködve a kölcsönös előnyök elvén)
- természetjáró sportcsoportok munkájának támogatása
- a szabadban végzett mozgásformák népszerűsítése
- divatsportok, extrém sportágak befogadása
- háziversenyek, iskolák közötti bajnokságok szervezésének elősegítése
- tevékenységárányos önkormányzati finanszírozás erősítése
- a diáksport szervezetek és a sportegyesületek együttműködésének elősegítése
- testnevelő tanárok kötelező időszakon túli tevékenységének ösztönzése
- támogatások felhasználásának ellenőrzése
- budapesti és országos versenyek támogatása

#### **4. A diákolimpiai versenyrendszer feltételeinek javítása**

- a jelenlegi sportági választék fenntartása, tanulói igény szerinti növelése
- a rendezvények feltételrendszerének fejlesztése (pályák rendbehozatala, eszközök javítása, gyarapítása, öltözők karbantartása, versenybírók biztosítása, egészségügyi háttér, stb.)
- a színvonalas rendezéshez szükséges anyagi források biztosítása
- az eredményesen szereplő intézmények kiemelt díjazása, nagyobb hangsúlyt fektetve a résztvevők létszámának figyelembe vételére
- budapesti, országos kiemelkedő eredmények külön díjazása
- további diáksport szervezetek bevonása a versenyek lebonyolításába

#### **5. A kiemelkedő sporteredmények, nevelő tevékenység elismerése**

- a kiemelkedő tanulmányi és sport eredményt elért kerületi gyermekek díjazása (Élen a tanulásban, élen a sportban)
- kiemelkedő hazai és nemzetközi sport eredményeket elért tanulók köszöntése (A kerület kiváló ifjúsági sportolója cím odaítélése)
- testnevelő tanárok, sportvezetők, diáksport vezetők, edzők kiemelkedő (éves) munkájának elismerése, a nyugdíjba vonuló testnevelő tanárok köszöntése

#### **6. A lakossági szabadidősport feltételrendszerének kialakítása, fejlesztése**

- a sport civil szféra megerősödésének elősegítése
- a lakosság által rendszeresen igénybe vehető sportlétesítmények számának növelése
- önkormányzati fenntartású létesítményeken a lakossági célú sportolási lehetőségek bővítése
- a hétvégén „nyitott sportlétesítmény”, hálózat további bővítése
- kerületi – központi – lakóhelyi sportegyesület létrehozásának elősegítése, támogatása, a működéshez feltételrendszer biztosítása
- lakóhelyi sportcsoportok, családi-baráti közösségek létrejöttének elősegítése
- szabadidősport programválaszték jelentős bővítése
- kerületi amatőr versenyek, bajnokságok szervezése
- sportos mozgalmak beindítása (pl. kocogás, sportséta, túraversenyek) kerületrészek közötti versenyek szervezése, hagyományteremtés
- természetjárás népszerűsítése, rendszeres túraprogramok, versenyek szervezése
  - gyalogos, diák, nyugdíjas túrák
  - vízi, kerékpáros, autóbuzsós, vonatos túrák
- időszerű mozgáslehetőségeinek elősegítése, népszerűsítése
- nyugdíjas klubok bevonása

- vállalkozói szabadidősport célú beruházások ösztönzése, kedvezmények biztosítása
- területek, épületek, helyiségek kedvezményes átengedése.
- kataszter készítése a sport célra hasznosítható szabad területekről, épületekről
- szabadidős sportegyesületek tevékenységarányos támogatása
- szabadidősport célú /önálló/ pályázati rendszer, működtetése
  - kölcsönös előnyökön nyugvó megállapodás alapján átadott pénzeszközök
- az egészséges életmód népszerűsítése, sportolási lehetőségek megismertetése
- XV. kerületi FITT – TIPP kiadvány évente történő elkészítése
- helyi média által rendszeres tájékoztatás a programokról, kerületi sportolási lehetőségekről
- az Ifjúsági és Sportközpont (ISK) honlapjának elkészíttetése, naprakész információkkal való feltöltése
- követendő példák, sportos közösségek – családok bemutatása
- önkéntes sportaktíva hálózat kialakításának elősegítése
- helyi sportági bizottságok megalakításának, működésének elősegítése (természetbarát, labdarúgó, sakk, küzdősport, asztalitenisz bizottságok, szabadidősport)

### **7. Fogyatékkal élők testedzési, sportolási lehetőségeinek fejlesztése**

- önkormányzati fenntartású sportlétesítmények ütemezett akadálymentesítése
- új létesítmények akadálymentességének kötelező kiépítése
- igény alapján létesítmény(ek) használatának biztosítása
- központi lakóhelyi sportegyesületben egy célirányos szakosztály létrehozása
- célzott programok rendszeres szervezése, testedzési lehetőségek bővítése
- kapcsolattartás a mozgássérültek, fogyatékkal élők budapesti, országos szervezeteivel
- információ szolgáltatás az ISK honlapján a fogyatékosok sportolási lehetőségeiről
- évente pályázat (KKEs bizottság) kiírása e tevékenységi kör segítésére, kerületi szintű rendezvények szervezésére
- sérült, fogyatékos sportolók egyedi támogatása

### **8. A sportegyesületek utánpótlás-nevelő tevékenységének támogatása**

- a jövő eredményes kerületi élsportjának megalapozása, a fiatalok rendszeres és szervezett keretekben történő sportolási feltételeinek biztosítása
- kapcsolódás az országos és fővárosi szinten meghirdetett utánpótlás-nevelési programok megvalósításához
- kerületi utánpótlás nevelési rendszer kialakítása, működtetése /óvodától a versenysportig/
- kölcsönös előnyökön nyugvó megállapodások rendszerének kialakítása, működtetése /önkormányzat – sportegyesületek – óvodák - iskolák – diáksport szervezetek/
- a Sportiskola SE – mint kerületi utánpótlás nevelési központ - működési feltételeinek biztosítása, középtávú együttműködési megállapodás alapján
- a kerületben jelenleg működő sportegyesületek, szakosztályok működésének stabilizálása
- új utánpótlás neveléssel foglalkozó szakosztályok (új sportágak) létrehozásának elősegítése, sportági megfelelésesség biztosítása a kerületben működő felnőtt szakosztályokkal
- az utánpótlás-neveléssel foglalkozó szakosztályok munkájának kiszámítható, tervezhető, tevékenység és létszámarányos támogatása
- létesítmények használatánál - a kerületi székhelyű és helyben működő - sportegyesületeknek elsődlegesség és a kedvezmény elvének biztosítása

- megállapodások alapján meghatározott sportlétesítmények térítésmentes, vagy kedvezményes átengedése azon sportszervezetek részére, amelyek nagy utánpótlás létszámot foglalkoztatnak, eredményesen tevékenykednek (PRSC, Kontyfa SI, Sportiskola SE, AST Testkultúra SE, Újpalota SE, Edöcs I. SE, 1 FC Femina, BLF Kosárlabda, Kinizsi TTK, Pestújhegyi SC)
- működési feltételekhez való hozzájárulás, kerületi sport inkubátorház (klub) létrehozása
- egyes kiemelt, hagyományos helyi versenyek támogatása
- a tehetségek kiválasztásának elősegítése, követendő formák, módszerek elterjesztése
- a diáksport szervezetek és az utánpótlás szakosztályok együttműködésének ösztönzése, elősegítése
- az iskolai szűrőprogramok bevezetésével a sportágválasztás elősegítése
- a sportágak közötti átjárhatóság elősegítése
- a helyi sportorvosi háttér kialakítása
- sport jellegű táboroztatás elősegítése, hátrányos helyzetűek támogatása
- nemzetközi sportkapcsolatok ápolásának elősegítése

### **9. A versenysport támogatása**

- az önkormányzat és a sportszervezetek – kölcsönös előnyökön alapuló - középtávú, valamint éves megállapodására vonatkozó, együttműködési rendszer kialakítása
- a hagyományosan jól működő, lokálpatrióta, kiemelkedő eredményeket felmutató sportszervezetek tevékenységáramos támogatása
- az önkormányzat a mindenkori éves költségvetésében /nevesítve/ meghatározott mértékű támogatást nyújt az eredményes sportegyesületek működési kiadásaihoz (jelenleg: REAC, 1.FC Femina, PRSC, REAC-Sportiskola, BLF KK, Edöcs Ö.E.)
- egyes kiemelt helyi /emlékversenyek, tornák, kupák/ és nemzetközi rendezvények támogatása
- a kiemelkedő eredményeket elérő sportszervezetek részére - megállapodásokban rögzített feltételek alapján - létesítmények térítésmentes vagy kedvezményes biztosítása
- a megépítendő iskolai tornacsarnokban, sportcsarnokban az arányos mértékű használat biztosítása /edzések, mérkőzések/
- az önkormányzat sajátos kommunikációs eszközeivel népszerűsíti a sportszervezetek tevékenységét és elősegíti a mérkőzéseken a nézőszám növelését

### **10. A kerületi sportlétesítmények fejlesztése**

A kerületi sportlétesítmények fejlesztésénél tervezzük új létesítmények építését, valamint a már üzemelő létesítmények korszerűsítését, fejlesztését. Az egyes fejezetrészeknél már megfogalmaztunk létesítményfejlesztéssel kapcsolatos feladatokat.

Ebben a fejezetrészen elsősorban a „központi” létesítmények fejlesztési feladatait jelöljük.

#### Kiemelt fejlesztési feladatok:

- multifunkcionális rendezvénycsarnok építése
- a Testvériség Sporttelep eredeti funkciójának megőrzése, az önkormányzati átvétel napirenden tartása
- a korábban sport célokat szolgáló – jelenleg használaton kívüli – területek, létesítmények sport célú rehabilitációja (pl. Növényolajgyár, Vasgolyó utca)
- a Budai II. László Stadion helyén új stadion építése (Vasúttól a sport célú Városcsopontig pályázat) állami támogatások rendelkezésre állása esetén
- a közterületi sportpályák felújítása program folytatása



- részletes helyzet felmérés, széleskörű intézményi véleményeztetést követően javaslat készítése az önkormányzat tulajdonában lévő ifjúsági, szabadidős és sportlétesítmények jelenleginél hatékonyabb szervezeti formában történő működtetésére, a létesítmények racionalizálására
- óvodai sportudvarok létesítése, műfüves pályák építése
- kerületi „sport inkubátorház” létesítése /pl. Budai II. Stadion épületében/
- a kerületi egyesületek-szövetségének központja /irodai infrastruktúra/
- a kerületi természetbarátok központja
- a kerületi sportági bizottságok irodái / sakk, labdarúgás, küzdősportok /
- a kerületi központi lakóhelyi sportegyesület székhelye
- sport információs és képzési központ
- Valamennyi sportlétesítményben az öltöző egységek korszerűsítése, energiatakarékos fűtés és meleg víz ellátó rendszerek kiépítése.
- a jeges szezonban évente 2 db műjégpálya létesítése
- vállalkozói alapon történő sportcélú beruházások ösztönzése, elősegítése
- a lakossági igények, a lehetőségre álló hely figyelembe vételével tanulmány készítése
- az újpalotai városrészben élő lakosság sportolási lehetőségeinek fejlesztésére, különös tekintettel új sportlétesítmények megépítésére.
- a volt orosz kórház egyes területrészeinek rekreációs és sport célú hasznosítása
- közterületen lévő játszóterek korszerű, balesetmentes, környezetbarát eszközökkel történő felszerelése, sportpályák /dühöngők/ korszerűsítése
- A rehabilitációs területek fejlesztésénél lakossági célú sport funkciós létesítmények építése, extrém sportokat szolgáló létesítmények vállalkozási alapon történő létrehozásának elősegítése.
- erdei torna pálya, kocogó pálya kialakítása /pl. kiserdő, szánkódomb/
- tanulmány készítése kerékpár-utak építéséről, továbbfejlesztés lehetőségeiről
- uszoda építés lehetőségének vizsgálata

**Az Ifjúsági és Sportközpont létesítményeinek fejlesztésére az Önkormányzat önálló, részletes fejlesztési tervet készít.**

### **11. Együttműködés, koordináció, a kerületi sportfeladatok végrehajtásában**

- helyi feladatmegosztás, együttműködés érvényesítése a sport egyes részterületein, együttműködés a civil sportszervezetekkel
- az önkormányzattól átadott-átvállalt sportfeladatok meghatározása, megállapodásokban történő rögzítése
- a kerületi oktatási intézmények, diáksport szervezetek – sportegyesületek együttműködésének elősegítése
- a kerületi sportaktíva hálózat kialakításának elősegítése
- az önkormányzat koordináló, katalizátor szerepének erősítése
- sportrendezvények közös szervezése a sportegyesületekkel
- együttműködés a fővárosi önkormányzattal és a sportági szakszövetségekkel
- regionális együttműködés alapjainak lerakása (kerületek együttműködése / pl. létesítményfejlesztés, közös programok – akciók szervezése /
- évente kerületi sportforum összehívása
- a kerületi éves sporttevékenység nyilvános értékelése, eredmények elismerése

## 12. A sportkapcsolatok fejlesztése

- a regionális gondolkodás és cselekvés irányainak meghatározása (közös rendezvények szervezése, együttműködés a létesítményfejlesztésben)
- a fővárosi önkormányzat és a XV. Kerületi Önkormányzat sport célú együttműködésének kialakítása, megállapodásban történő rögzítése
- a nemzetközi sportkapcsolatok ápolása, fejlesztése. Új testvérvárosi sportkapcsolatok kialakítása.
- a kerületi kiemelt sportágak fővárosi és országos szövetségeivel a munkakapcsolat, együttműködés formáinak kialakítása

Összességében az alábbi **helyzetkép** rajzolódott ki:

1. A XV. kerületnek jó adottságai vannak a sportolásra, sportcélú szabadidő eltöltésre elsősorban a környezeti potenciál, másodsorban a már meglévő intézményi adottságok, közösségi szervezőerő alapján.
2. A sportprogramok – az óvodai és iskolai testnevelés, a diáksport, a szabadidő- és tömegsport, az utánpótlás- és versenysport – rendszere nem alkot egységes, összefüggő egészet, az egyes programok kapcsolódása, egymásra épülése hiányos, esetleges, a források felhasználása szétaprózott.
3. A sportcélú infrastruktúra fejlettsége, kiépítettsége elmarad a valós szükségletekhez és az igénybe vétel szintjéhez képest. A meglévő sportlétesítmények elavultak, jelentős a karbantartási, felújítási elmaradás. Az elmúlt évtizedekben valós igényekre épülő rendszerelvű sportcélú infrastruktúrafejlesztés nem volt.

A felvetett javaslatok, valamint a képviselő-testület korábbi döntéseit figyelembe véve javaslom, hogy a **Sportkoncepció** a következő jövőképet, és ebből fakadóan az alábbi **konkrét feladatokat** fogalmazza meg a **2013-2017. közötti időszakra** vonatkozóan:

1. A sportolás – óvodai, iskolai, középiskolai diák- és szabadidősport, tömegsport, versenysport, utánpótlásképzés, ezeken belül a sport minden ága – a XV. kerület alapvető kitérési pontja közösség- és társadalomfejlesztési, egészségvédelmi, sőt közvetett módon gazdaságfejlesztési szempontból is.
2. Az Önkormányzat alapfeladata fenntartási és működtetési felelősséggel az óvodai testnevelés támogatása pedagógiai programmal és infrastruktúrával, ennek érdekében
  - a) az óvodai tornaszobák, sportra, játékokra alkalmas óvodakertek teljeskörűvé tétele, felújítása, fejlesztése alapvető feladat, a hozzájuk rendelt pedagógiai programokkal együtt.
  - b) az óvodai úszásoktatás teljessé tétele a nagycsoportokban kiemelt feladat (autóbusz vásárlása, üzemeltetése)
3. Az Önkormányzat feladata elsődlegesen működtetési felelősséggel a KLIK XV. ker. Tankerülettel együttműködve az általános és középiskolai testnevelés támogatása elsősorban infrastruktúra terén, valamint a diáksport, diákolimpia, diák szabadidő sport támogatásával, ennek érdekében
  - a) az általános és középiskolákban a mindennapos testnevelés felmenő rendszerben történő bevezetését az Önkormányzat támogatja a sportcélú infrastruktúra felújításával, fejlesztésével: tornaterem felújítási programmal (beleértve az öltözőket, szertárakat, sportfelszerelést), tornaudvarok, sportpályák felújításával, fejlesztésével, ennek érdekében
    - a kerületi iskolák tornatermeinek állapotfelmérését és felújítási, illetve fejlesztési igényeit, a pontos feladatokat, azok sorrendjét a képviselő-

- testület a 2012. szeptember 26-i ülésén megtárgyalta (előterjesztés a 2012/2013. nevelési-oktatási évről), a Gazdasági és Működtetési Központ saját felméréseivel mindezt tovább pontosította – a feladat ennek a programnak a végrehajtása, első lépésként sor kerül a Hartyán Iskola tornatermének felújítására KMOP pályázat (Zsókavár III. ütem) keretében, a tervek között szerepel a Kontyfa utcai iskola tornatermének felújítását is (ha lehetséges KEOP pályázati források bevonásával);
- a mindennapos testnevelésre való felkészülésről a képviselő-testület a 2012. szeptember 26-i ülésén tárgyalta (előterjesztés a 2012/2013. nevelési-oktatási évről), a vonatkozó feladatok meghatározásával és fejlesztési vázlattal (műfüves pályák létesítése);
  - b) a XV. kerületben Önkormányzati működtetésben lévő középiskolákra alapozva külön programot kell kidolgozni a középiskolai sportolásra – ezt a tipikus középiskolai sportok: a kosárlabda, kézilabda, röplabda és mindenekelőtt az atlétika fejlesztésével lehet elérni;
  - c) az iskolai diáksport egyesületek támogatása együttműködési megállapodás keretében, konkrét követelmények meghatározásával;
  - d) a diákolimpia támogatása a sportági paletta kiszélesítésével
  - e) az úszásoktatás jelenlegi egyetlen bázisa a Széchenyi úti Tanuszoda, amely teljes rekonstrukcióra szorul. Ez a létesítmény nem képes kielégíteni a valós szükségleteket, ezért megoldásokat kell találni – pl. szomszédos kerületekkel összefogva – a kiterjedtebb úszásoktatás, illetve rekreációs, szabadidős jellegű úszás feltételeinek biztosítására.
4. Az atlétika fejlesztése a XV. kerületben kiemelt feladat a diák-, az ifjúsági sport, a felnőtt szabadidő és tömegsport keretében:
- a) mezei futás, ennek érdekében létesül a Szilas patak mentén a kerékpárút, illetve a patak mentén mezei futópálya – hagyományteremtő szándékkal született a Budapesti Atlétikai Szövetséggel karöltve az évadnyitó mezei futó verseny, melynek a lebonyolítása ezen a pályán történik minden évben;
  - b) mezei futópálya építése a Pilisi Parkerdőgazdasággal karöltve a Páskomligetben;
  - c) a Szántófield utcai Ifjúsági és Sportközpontban komplex atlétikai bázis kiépítése: síkfutás (különböző számokban), gátfutás, ugró számok (magasugrás, távolugrás, hármasugrás, rúdugrás), dobószámok (súlylökés, gerelyhajítás, diszkoszvetés, kalapácsvetés), összetett számok (női hétpróba, férfi tízpróba) – atlétikai egyesület (esetleg a REAC keretein belül) létrehozása.
5. Az Önkormányzat kiemelt felelőssége a szabadidő- és tömegsport létesítményeinek fenntartása, működtetése, karbantartása, felújítása, fejlesztése, a szabadidős sportszervezetekkel való együttműködés:
- a) együttműködési megállapodás kidolgozása az Önkormányzat és a szabadidősport szervezetek között, cél az, hogy részt vállaljanak a szabadidős és tömegsport-létesítmények állagmegőrzésében, sőt fenntartásában is;
  - b) ezt szolgálják a lakótelepi sportterületek, grundok folyamatos karbantartása, felújítása, a hozzájuk tartozó évenkénti két alkalommal megszervezett „Miénk a Grund!” lakótelepi focibajnoksággal – a grundokat az előző ponttal összhangban, megállapodás keretében lakótelepi közösségek használatába lehet adni;

- c) ifjúsági és sportpark(ok) létesítése, hozzájuk tartozó ifjúsági házakkal, klubházzal (az első ilyen jellegű létesítmény-együttes a Száraznád u. 5. sz. alatti Közösségi Házban és a Pattogós közben alakítható ki),
  - d) nyitott iskolai tornatermek és sportudvarok, az Önkormányzat 2011 óta a költségvetési rendeletében forrást biztosít erre a célra
  - e) jégpályák létesítése és működtetése iskolaudvarokban a diák-, iskolai, szabadidősport számára (részben ingyenes jelleggel) – 2010-11 fordulóján 1, 2011-12 és 2012-13 fordulóján 2 helyen működnek;
  - f) futó- és kerékpáros pályák, útvonalak (köztük a Páskomligetben terepkerékpáros pálya) létesítése – a Szilas patak menti és a Kosd utcában a Szabadidő és sportközpontig vezető kerékpárút tervei megvannak, célszerű volna ezt a kerékpárutat a horgásztóig, és a Csömöri patak mentén továbbvezetni, Fót felé az összeköttetést a Szilas patak menti kerékpárútról leágazva megteremteni;
  - g) a szabadidős és tömegsport célú programok kiemelt támogatása, ilyen jellegű a „Miénk a grund!”-on túlmenően az immár évente megrendezett Streetball bajnokság is.
6. Az Önkormányzat kiemelt programja az intézményi, szervezeti adottságok alapján a sportcélú utánpótlás nevelés. Ennek érdekében központi létesítményként a Budai II. László Stadion és a Czabán Iskola játszhat a jövőben kiemelt szerepet (Rákospalotai Sport- és Rendezvényközpont).
7. A versenysport – elsősorban az ún. látványsportokra vonatkozó ún. TAO pályázati források igénybevételei lehetőségei – a sportcélú infrastruktúra felújítása, fejlesztése terén új kapcsolódási pontokat nyitnak, ennek jegyében előkészítésre kerül több tornaterem és kapcsolt részei felújítása. A BLF-fel történő együttműködés keretében lehetőség nyílik a Károly Róbert Általános Iskola tornatermének felújítására.

Fontos és alapvető szempont a XV. kerületi sportéletben a fejlesztési, fenntartási és működtetési erőforrások koncentrációja:

1. Ennek jegyében célszerű a Czabán Általános Iskolát alapfokú sportoktatási intézménnyé alakítani – erről a képviselő-testület a 761/2012. (VII. 11.) ök. számú határozattal ajánlást fogalmazott meg –, a vele egy egységben fejlesztendő Budai II. László Stadionnal és a Bányász parkba telepítendő sport- és rendezvényközponttal. A rákospalotai városközpontban így egy olyan sportcélú együttes hozható létre, amely a stadionnak, a sport- és rendezvénycsarnoknak, a szabadtéri pályáknak, a klubháznak és a sportszállónak – amely sportkollégiumként is használható lehet – a funkciói egymást kiegészítik, szinergikus együttműködésben működhetnek. Ennek a programnak prioritást kell élvezni a fejlesztések során.
2. Szintén a sportcélú erőforrások összpontosítását szolgálja a Szántó föld úti Ifjúsági és Sportközpont fejlesztése. Ezt az intézményt a sporttelep környezetében lévő Origo Filmstúdió és a mellette tervezett Filmes Élménypark alapvetően felértékeli. Az M0-ás és más autópályák (M3-as, M2/A), a Külső Fóti úti csomópont közvetlen közelsége ezt a felértékelést tovább fokozza. A tágabb környezetre van érvényes szabályozási terv, amely azonban nem veszi figyelembe a meglévő adottságokat, és a távlati lehetőségeket sem. A sporttelep nagyarányú fejlesztése első ütemében valósult meg 2012-ben a 68x105 m-es futballpálya méretű, világítással rendelkező műfüves pálya. A jelenleg kissé kültereknek minősülő, nehezen megközelíthető sporttelep alternatív megközelítését szolgálja a tervezett kerékpáros gerincút, amely a Kosd utcai erdősáv mentén a Szilas patak partján

vezetve kapcsolja be a sporttelepet a kerület belső területei felé (kertvárosi és lakótelepi körzetek egyaránt közvetlenül elérhetőek lesznek).

Budapest, 2013. február 27.